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خلاصة—هذا البحث يبحث في أحوال الحمل.
الكلمات الافتتاحية: الأرحام، متوفى.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة الفرائض، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على أحوال الحمل.
II. موضوع المقالة 
أحوال الحمل وحده:

للحمل وحده في الميراث ست حالات لا يختلف عنها لأننا قبل الولادة نحتاط للأمر فنعامل الحمل بأحسن التقديرين ونعامل من معه من الورثة بأسوئهما وإليك بهذه الحالات الست بالإيضاح والمثال:

الحالة الأولى: أن يكون الحمل غير وارث على أي تقدير: أي لا على تقدير الزكاة ولا على تقدير الأنوثة في هذه الحالة لا يوقف له أي شيء وتوزع التركة على الورثة في بداية الأمر توزيعًا نهائيًّا.

مثال ذلك: مات عن أخ ش / زوجة أخ ش متوفي حامل من زوجها قبل وفاته.

هنا لم يوقف للحمل شيء؛ لأنه غير وارث على الاطلاق سواء أكان ذكرًا أم أنثى؛ لأنه يكون ابن أخ أو بنت أخ وكل منهما لا يرث لأن ابن الأخ الشقيق أقل عصوبة من الأخ وبنت الأخ ش من ذوي الأرحام وهي لا ترث مع وجود العاصب.

الحالة الثانية: أن يكون وارثًا على فرض الذكورة دون الأنوثة وفي هذه الحالة يقدر ذكرا ويحجز له نصيب الذكر ولو كان الجميع التركة.

مثال ذلك: مات عن: بنت/بنت ابن/عم ش/زوجة أخ ش متوفي وهي حامل وترك 12000 جنيهٍ.

إذا جاء الحمل أنثى لا ترث لأنها تكون بنت أخ ش وهي من ذوي الأرحام الذي لا يرثون مع وجود أصحاب الفروض والعصبات وهما موجودان في هذه المسألة، وإذا جاء ذكرًا ورث؛ لأنه يكون ابن أخ ش يرث الباقي تعصيبًا لأنه أولى من العم ش ولذلك فإن الحمل يقدر ذكرًا ويحجز له نصيبه ونصيبه هنا هو ثلث التركة هو 4000 جنيهٍ بعد أخذ البنت النصف وبنت الابن السدس تكملة الثلثين ولا شيء للعم.

فإذا جاء الحمل ذكرا كما قدرنا أخذ الموقوف له وإن جاء أنثى فلا شيء لها كما ذكرنا وأخذ العم الشقيق القدر الموقوف تعصيبا لأنه أهو العاصب حينئذ.

الحالة الثالثة: أن يكون وارث على فرض الأنوثة دون  الذكورة وفي هذه الحالة يقدر أنثى ويحجز لها نصيبها.

مثال ذلك: ماتت عن زوج/أخت ش/زوجة أبيها المتوفي وهي حامل.

إذا جاء الحمل ذكرا فإنه لا يرث؛ لأنه يكون أخًا لأب أي عاصب يأخذ الباقي تعصيبًا وهنا لم يبقَ شيء؛ لأن الزوج أخذ فرضه وهو النصف والأخت الشقيقة أخذت فرضها هو النصف الآخر.

وإذا جاء الحمل أنثى ورثت؛ لأنه يكون أختًا لأب أي صاحبة وفرض وفرضها السدس تكملة الثلثين مع الشقيقة وتعول المسألة من (6- 7)، نصيب الأخت لأب منها سهم واحد، فيحفظ هذا السهم للحمل فلو فرضنا أن التركة 70000 جنيه، فيكون السهم المحجوز يساوي 10000 جنيه، ويأخذ الزوج 30000جنيه، وتأخذ الشقيقة 30000 جنيه، فإذا جاء الحمل أنثى أخذت الموقوف لها، وإذا جاء ذكرًا فلا شيء له وأخذ الزوج من الموقوف 5000 جنيه، وأخذت الشقيقة 5000 جنيه، كذلك ليتم كل منهما نصيبه كاملا وهو نصف التركة غير عائل.

الحالة الرابعة: أن يكون الحمل وارثا على كلا التقديرين ولا يختلف نصيبه في حال الذكورة أو الأنوثة في هذه الحالة يوقف له هذا النصيب ولو كان كل التركة.

مثال ذلك: مات عن أخ لأم/زوجة ابنة وهي حامل من ابنه المتوفي.

الحمل هنا يستحق التركة كلها تعصيبا إذا كان ذكرا ويستحق كلها أيضًا فرضا وردا إذا كان أنثى لأنه إما أن يكون ابن ابن أو بنت ابن أمَّا الأخ لأم فإنه لا يرث في الحالين لحجبه بالفرع الوارث.

مثال آخر: ماتت عن زوج/أم حامل من زوج غير أبيها.

الحمل هنا لا يختلف نصيبه ذكرا كان أم أنثى لأنه إما أخ لأم أو أخت لأم ونصيب كل منهما السدس فرضا فيوقف هذا السدس للحمل ويؤخذ من الأم كفيل؛ لأن نصيبها يتغير إذا تعدد الحمل فترث السدس بدل الثلث فإذا كانت التركة 60000 جنيه، أخذ الزوج منها فرضه النصف 30000 جنيه، وأخذت الأم فرضها الثلث 20000 جنيه، وحجز للحمل 10000 جنيه، فإذا جاء ذكرا أو أنثى أخذها وإذا تعدد الحمل كان للإخوة لأم الثلث بدل السدس وكان للأم السدس بدل الثلث فترد الأم إلى الإخوة لأم 10000 جنيه، كانت زيادة في نصيبها ليكمل نصيب الإخوة لأم أيا كان عددهم، ومعروف بداهة أن نصيب الزوج كما هو لا يتأثر بشيء.

الحالة الخامسة: أن يكون وارثًا على كلا من التقديرين لكن نصيبه في حال الذكورة عنه في حال الأنوثة فيقدر ذكرا ويوقف له نصيب الذكر.

مثال ذلك مات عن أب/أم/بنت/زوجة حامل، وترك 21.600 جنيه.

هنا الحمل وارث على أي حال أي سواء أكان ذكرًا أم أنثى فنفرض أن الحمل ذكرا (ابن) لنعرف نصيبه ثم نفرض أنه أنثى (بنت)، لنعرف نصيبها ونحتفظ للحمل بأكثرهما وهو نصيبه حالة الذكورة ونعطي الورثة الآخرين أقل النصيبين ويؤخذ من البنت كفيل؛ لأن نصيبها يتأثر بتعدد الحمل.

حل المسألة على كل تقدير على حده: 

أولا: الورثة على فرض الذكورة:

	
	
	زوجة
	أب 
	أم
	بنت / ابن (الحمل)

	الفروض
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	 الباقي تعصيبا
	أصل المسألة24 

	السهام
	3
	4
	4
	13
	قيمة السهم:

	الأنصباء بالجنيه.
	2700
	3600
	3600
	11.700
	21.600÷24=900 جنيه.


فيكون نصيب الحمل على التقدير الذكورة: (11.700×2) ÷ 3= 7800 جنيها. للابن، ويكون للبنت 3900 جنيه.

فيوقف للابن الحمل 7800 جنيه.

ثانيا: الورثة على فرض الأنوثة:

	
	زوجة
	أب
	أم
	بنتان(إحدهما الحمل)
	

	الفروض
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	أصل المسألة24 وعالت إلى 27

	السهام
	3
	4
	4
	16
	قيمة السهم:

	الأنصباء بالجنيه.
	2400
	3200
	3200
	12.800
	21.600÷27=800 جنيه.


فيكون نصيب الحمل على التقدير الأنوثة: 12.800÷2= 6400 جنيه، للبنت الواحدة.

فيوقف للبنت الحمل 6400 جنيه.

وبالمقارنة بين الفرضين يتبين أن نصيب الحمل على التقدير الذكورة أكثر من حفظه له ونعطي باقيا لورثة أقل النصيبين في الفرضين فتأخذ الزوجة 2400 ويأخذ الأب 3200 نصيب كل منهم على فرض الأنوثة وتأخذ البنت 3900 جنيه نصيبها على فرض الذكورة.

ويحفظ المحجوز الحمل مع فروق أنصباء الورثة فيكون مجموع ما يحفظ 7800 للحمل + 300 فرق نصيب الزوجة +400 فرق نصيب الأب + 400 فرق نصيب الأم=8900 جنيه، ويؤخذ كفيل من البنت؛ لأن نصيبها يتأثر بتعدد الحمل فإن جاء الحمل ذكرًا أخذ نصيبه وأخذ كل من الزوجة والأب والأم باقي أنصبائهم أمَّا البنت فقد أخذن نصيبها على هذا الفرض.

وإن جاء الحمل أنثى أخذت 6400 جنيه، وكمل نصيب البنت الأخرى إلى 6400 أمَّا باقي الورثة فلم يبقَ لهم شيء حيث إنهم قد أخذوا نصيبهم باعتبار الحمل أنثى.

الحالة السادسة: أن يكون الحمل وارثًا على كلا التقديرين ويزيد نصيبه في حال الأنوثة عنه في حال الذكورة فيحجز له أكبر النصيبين وهو نصيب الأنوثة.

مثال ذلك: ماتت عن زوج/أم حامل من أبيها المتوفى، وتركت 480 فدان.

الحمل في هذه المسألة وارث على كلا التقديرين لكن نصيبه في حال الأنوثة يزيد عنه في حالة الذكورة فنوقف له هذا النصيب ويؤخذ كفيل من الأم؛ لأن نصيبها يتأثر بتعدد الحمل حيث تأخذ السدس بدل الثلث.

أولا:الورثة على فرض الذكورة: 

	
	زوج
	أم
	أخ شقيق الحمل
	

	الفروض
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	ق ع
	أصل المسألة6

	السهام
	3
	2
	1
	قيمة السهم:

	الأنصباء بالفدان
	240
	160
	80
	480÷6=80 فدان.


ثانيا: الورثة على فرض الأنوثة:

	                                    
	زوج
	أم
	أخت شقيقة (الحمل)
	

	الفروض
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	أصل المسألة 6 وعالت إلى 8

	السهام
	3
	2
	3
	قيمة السهم:

	الأنصباء بالفدان
	180
	120
	180
	480÷8=60 فدان.


نوقف الحمل 180 فدانا ونعطي الزوج 180 فدانا ونعطي الأم 120 فدانا، فإذا جاء ا لحمل أنثى أخذت نصيبها الموقوف هلا ويكون قد أخذ كل من الزوج والأم نصيبه على هذاا لأساس.

وإن جاء الحمل ذكرا أخذ 80 فدانا، وأخذ الزوج 60 فدانا ليكمل له نصيبه في حالة ذكورة الحمل وأخذت الأم 40 فدانا، ليكمل نصيبها في حالة الذكورة الحمل أيضًا.
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